

## 政协委员进校园 关爱陵园小学促发展

近日,牧野区政协副主席郝建敏,牧野区政协教科卫体委主任孙爱萍,花园街道党工委副书记、办事处主任李鹏飞等,带领花园街道组政协委员走进陵园小学开展调研活动。

在陵园小学校长李公家的陪同下,调研组先后察看了学校怡心书苑、德馨书吧、监控中心、党建活动室、创客教室和“小小科学家”创新操作室等。陵园小学的王潜老师带领科学社团的孩子们在现场

进行了无人机、3D打印、车模等项目的精彩展示。

陵园小学青年教师、党的二十大精神宣讲员王可,声情并茂地为大家上了一堂《青春心向党 奋斗正当时》的微党课,令人心潮澎湃、热血沸腾。

李公家校长以《办有温情的教育,遇见更好的自己》为主题,对陵园小学的发展历史、办学理念、团队建设、奋斗目标等进行了阐述,得到了现场政协委员们的充分肯定。

最后,牧野区政协副主席郝建敏作总结讲话。郝建敏对陵园小学的办学理念、精细化管理等方面取得的成绩给予高度评价,同时也对陵园小学的发展提出了宝贵的意见和建议。

此次调研活动充分体现了上级领导对基层教育的关心关爱。陵园小学将以此次调研为契机,不忘初心,砥砺前行,努力创造更大辉煌,不断遇见更好的自己。

(任小萌)

## 人生没有答案 书中自有参考

□辉县市文昌小学 陈兴云

□教育心得

小时候喜欢看书或许只是为了躲避一场陪父母下地干活的劳动,又或许是为了让父母开心,演了一场看似很喜欢实则是迫不得已的“闹剧”,但不管怎样,我还是在书堆里渐渐长大了。爸爸手里的那本《毛泽东和他的战士们》成了我此时最深刻的记忆。如果要总结我和阅读之间的缘分,我想应该是从无奈中的一分沉静,到沉静中的一分喜欢,再到喜欢中的一分挚爱。到此刻为止,这份挚爱已陪我走过了许多或是难过、或是开心的日日夜夜。

13年的教学生涯,从初登讲台时内心的忐忑、激动,到此时此刻走进教室时的坦然、自信,这中间经历了太多太多,但不管丢掉了多少习惯,入职到现在,阅读始终不变。在枕边放一两本书,每每闲下来便履行我的“阅读1+1”计划,也就是一本专业成长书+一本课外阅读书。最近,我在读温儒敏老师的《语文讲习录》,里面提到:语文老师要做“读书种子”,多读书,增学养,是教书的需要,也是精神成长的需要。无论多忙,要有“自己的园地”。说实在话,我们在繁忙的工作之余腾出来的那点时间,也被短视频和带孩子占据了。古人云“腹有诗书气自华”。如果作为老师的我们不读书,少读书,腹中装的大都是所谓“戏说”“文化快餐”“二手货”“鸡汤”,或者塞满许多“爆料”“段子”之类,那个“气”怎么可能“华”呢?温老师说,作为一个老师,要有自己的精神乐园,一块不大的“自留地”,不要一窝蜂地把时间全都应对在现实需求上,保留一分清醒、一点距离,喜欢读书,培养一方面的爱好,有一定的研究、有些发言权,这太重要了。在这状态下人会有成就感,同时也让自己保持思想活力。“在状态中”,还能抵制职业性疲倦。《师说》里讲“师者,传道授业解惑也”。对我们传播的是中华道义,传授的是文化知识,回答孩子们现时的疑惑,而这许许多多的答案,我们需要通过读书来寻求参考、获得知识、沉淀精华,内化成自己的语言来帮助孩子们答疑解惑。

其实读书也不全都为了学生,更多的是愉悦自己,丰富自己,树立正确的价值观,从容面对生活,分清社会上的是与非。书柜上有众多书目,其中唐浩明版的《曾国藩》我始终舍不得放下,三个月的陪伴让我一直不忍看到最后。从曾老组建湘勇时的意气风发,到兵败时的失魂落魄,我跟着捶胸顿足,呜呼哀哉!继而复出时以柔克刚、组建水师、攻下金陵、加官进爵……我便也跟着喜不自胜,拍案叫好!可奈何捻军收复不利、国力日渐衰败……此刻的他一袭长袍,独自惆怅!我便不自觉地合上书本独自叹息,掩面哭泣!风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复还。同样一个人世间,所承担的使命已然不同。我不禁感慨:释放无限光明的是人心,制造无边黑暗的也是人心,光明和黑暗交织着、厮杀着,这就是我们为之眷恋而又万般无奈的人世间。

老祖宗的智慧让人由衷佩服,我每每遇到挫折,《道德经》中的文字便会浮现在眼前——“希言自然。故飘风不终朝,骤雨不终日。”人生缘何不快乐,只因未读苏东坡,一本《苏东坡传》让我懂得了“忧患来临,一笑置之”,无论身处何地,使自己快乐才是王道。《诗经》是古人的浪漫,每每读来,总能触碰到内心最柔软的地方,幸福可以无限靠近,没办法百分百到达。老祖宗足够聪明,多少年前就已经总结出人生的真相、宇宙运行的规律。而成长是什么呢?就是一路摸爬滚打、撞够南墙伤痕累累之后,再回头想想老祖宗的话,你会觉得他是真的。

在书中,有一个更大的世界。其实,人的生命就像一条奔腾不息的江水,总有很多分支不断地为我们注入新的能量,一本又一本的书就是如此。它带着我们面对内心,面对人性,面对生命。它还可以提供智慧、抚慰和解决之道,在自己行走艰难时,为无门之处开门,让无光之处有光。

## 队旗飘扬跟党走 星星火炬向未来

为深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领会习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,增强少先队员的光荣感、使命感和责任感,培养少先队员的小主人意识和民主参与意识,12月21日上午,中国少年先锋队新乡市卫滨区姜庄街小学第三次代表大会隆重召开,圆满地完成了大会预定的各项议程。

本次少代会与会代表共72名,由学校行政领导、中队辅导员代表、教师代表、家长代表、少先队

员代表及教育集团各学校的大队辅导员、中队辅导员代表组成。他们共同见证了 this 庄严而有意义的时刻。

少先队员代表李慕冉、卢怡帆为少代会热情献词,他们铿锵有力的誓言是全体少先队员的心声。姜庄街小学党支部书记、校长李艳玲为本次大会致辞,希望队员们肩负祖国复兴重任的同时,要学会自立、自觉,用成长铸就多彩童年,融入时代洪流,真正做到自信者自立,自觉者自强。

学校少先队大队长李昊霖向大会做《2022-2023学年度大队委工作报告》。他带领大家回顾了一年来的少先队活动及取得的丰硕成果,也对接下来一学年的少先队工作提出了方向和目标。

让星火闪耀,让薪火传承。此次代表大会的胜利召开,提高了学校少先队的凝聚力,少先队员们也将以此次代表大会为契机,心怀满腔热忱,以崭新的姿态绽放红领巾最鲜艳的色彩!

(张萌)

## 花园小学开展

## “健康新乡 文明同行”创建文明校园活动

为了贯彻落实新乡市教育局开展“健康新乡 文明同行”活动,进一步增强师生环保意识,提高校园文明水平和学生文明素养,营造良好的班风和校风,12月4日至12月18日,牧野区花园小学举行了“健康新乡 文明同行”主题活动。

在升旗仪式上,四二班学生田雨鑫以《健康新乡 文明同行》为题进行了国旗下演讲。她倡议同学们树立环境意识,让环保与大家同行。

在班会课上,班主任要求同学们克制不良行为,让同学们的形象变得更高大。她列举了校园里的不文明现象,要求同学们时刻检点自己的行为,克制不良行为的发生。

班主任还从垃圾的危害讲解入手,给同学们谈垃圾对环境的危害,随意丢弃的垃圾会影响土壤的结构,对农作物的生长造成负面影响;会污染水资源,导致水质恶化;垃圾长期堆放还可能产生臭味,给

人类的生活带来不便。同学们在了解了这些知识后,纷纷表示垃圾对环境的危害极大,以后要小心处理垃圾。

学生代表肖一诺以《不乱扔垃圾 让心灵不断高尚》为题进行了演讲,提议同学们从日常生活做起,从不乱扔乱丢乱画做起,爱护校园的一草一木,爱护校园的每一个角落。

(卫益兴 马慧杰)

## 四季

□红旗区第二实验小学一四班 辅导教师:郭华峰

小雨淅淅,她对大树说:“我是春天。”

大树绿绿,他对溪水说:“我是夏天。”

枫叶红红,他对柿子说:“我是秋天。”

柿饼高高,她红着脸说:“我就是冬天。”

——李俊毅

草芽绿绿,他对桃花说:“我是春天。”

荷花红红,她对蜻蜓说:“我是夏天。”

树叶黄黄,他对大地说:“我是秋天。”

雪花在天上跳舞,她调皮地说:“我就是冬天。”

——张上明珠

柳絮飘飘,她对路人说:“我是春天。”

荷花朵朵,她对鱼儿说:“我是夏天。”

高粱红红,她对农民伯伯说:“我是秋天。”

雪儿片片,她开心地对着小朋友们说:“我就是冬天。”

——周雨欣

春花艳艳,她对绿叶说:“我是春天。”

烈日炎炎,他对知了说:“我是夏天。”

秋风习习,他对枫叶说:“我是秋天。”

白雪皑皑,她对玩耍的小朋友说:“我就是冬天。”

——张天祺

桃花朵朵,她对小河说:“我是春天。”

西瓜甜甜,他对小朋友说:“我是夏天。”

落叶片片,他对天空说:“我是秋天。”

雪花飘飘,他对大地说:“我是冬天。”

——史嫣妮

鲜花朵朵,她对田野说:“我是春天。”

蜻蜓点点,他对荷花说:“我是夏天。”

落叶飘飘,他飞舞着说:“我是秋天。”

梅花小脸一红,她害羞地说:“我就是冬天。”

——邹宛怡